



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 133 (15979)

Воскресенье, 8 июня 1969 года

Цена 3 коп.

ЛЕНИН В ЭТОТ ДЕНЬ

1903 — Владимир Ильич Ленин пишет примечание редакции «Искры» об агитационной работе среди новобранцев и солдат. 1906 — Подписывает условия на второе издание книги «Развитие капитализма в России». ● Статья «Как рассуждает т. Плеханов о тактике социал-демократии?» публикуется в № 1 газеты «Вперед». 1918. — Беседует с приехавшим из Швеции В. В. Воровским о положении в Советской России. ● Председательствует на заседании Совнаркома, на котором обсуждается проект «Постановления об окончании сметных работ по бюджету на январь-июнь 1918 года», проект «Декрета об организации и снабжении деревенской бедноты» и другие вопросы. 1920 — Участвует в заседании Политбюро ЦК партии, на котором обсуждаются вопросы о направлении ответственных коммунистов из центральных советских и партийных учреждений на Западный фронт, об использовании рабочих закрывающихся предприятий в качестве пополнения для Западного фронта, об агитационно-инструкторских поездках. ● Пишет письмо в Центральное статистическое управление с просьбой прислать книги по переписи в Германии и Австрии. ● Председательствует на заседании Совнаркома, на котором обсуждаются вопросы о порядке переселения рабочих из-за границы, с переводом рабочих в Сибирь для переработки, положение о рабоче-крестьянской милиции. 1921 — Пишет письмо Н. П. Горбунову с просьбой принять меры для ликвидации бесхозяйственности и налаживания работы рыболовецкого хозяйства в совхозе «Горки».



Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. На снимке: делегация КПСС в зале заседания.

(Фотохроника ТАСС).

НА МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕЩАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

В МОСКВЕ, в Большом Кремлевском Дворце 6 июня продолжалась работа Международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Обсуждается первый пункт повестки дня — задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил. На утреннем заседании, проходившем под председательством тов. Дж. Маркса, Председателя Южно-Африканской коммунистической партии, выступили член Политкомиссии и Секретариата ЦК Парагвайской коммунистической партии тов. К. Масилья, Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии тов. В. Гомулка, Генеральный секретарь Французской коммунистической партии тов. В. Роше, Генеральный секретарь Прогрессивной партии трудового народа Кипра тов. Э. Папаиоанну.

Слово по порядку ведения заседания взял Генеральный секретарь ЦК Румынской коммунистической партии тов. Н. Чаушеску.

На вечернем заседании председательствовал тов. Ф. Мури, Председатель Коммунистической партии Австрии. На заседании выступили Национальный секретарь Коммунистической партии Австралии тов. Л. Аарона, Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Колумбии тов. Х. Вейера, Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Сальвадора тов. С. К. Карпю.

Выступивший на заседании 5 июня с. г. Генеральный секретарь Коммунистической партии Венесуэлы тов. Х. Фариа рассказал о борьбе латиноамериканских народов против американского империализма. В частности, он сказал: Рокфеллер не смог посетить ни Лиму, ни Ла-Пас. Не удалось ему побывать и в Каракасе. И все это благодаря тому, что латиноамериканские народы объединились с целью сорвать его поездку. Личный провал Рокфеллера знаменует собой в то же время провал грабительской политики США в Латинской Америке, народы которой переживают период мощного подъема борьбы за независимость и свободу.

Враги, отмечает тов. Х. Фариа, неоднократно объявляли о ликвидации КПВ, однако в действительности наша партия оказалась несокрушимой, ибо она тесно связана с народом. Главный упор в своей работе мы делаем на усиление нашего влияния в рабочем классе, на марксистско-ленинское воспитание наших товарищей, на претворение в жизнь принципов пролетарского интернационализма, на классовую борьбу. Все это служит основой последовательной борьбы против империализма, за национальную независимость, против местной олигархии.

Оратор выражает глубокую благодарность братским партиям за проявление солидарности с их стороны в черные годы кровавых репрессий. Мы, венесуэльские коммунисты, говорит он, действительно смогли оценить в полном объеме значение пролетарской солидарности.

Коммунисты Венесуэлы в самом широком единстве действий всех сил, борющихся против империализма во всем мире.

(Окончание на 5-й стр.)

КРЕМЛЬ, 7 ИЮНЯ

Вчера в Москве, в Кремле продолжалось заседание Международного Совещания коммунистических и рабочих партий.

На заседании выступил глава делегации КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. БРЕЖНЕВ.

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ СПЛОЧЕННОСТИ КОММУНИСТОВ, ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ АНТИИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ

Выступление главы делегации КПСС Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. БРЕЖНЕВА на международном Совещании коммунистических и рабочих партий в Москве 7 июня 1969 года

Дорогие товарищи! Основной вопрос повестки дня нашего Совещания — задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил. С нашей точки зрения, в проекте Основного документа ясно сформулирована суть проблем, охватываемых этой повесткой дня. ЦК КПСС считает, что проект, равно как и другие документы, которые нам предстоит

рассмотреть, отвечает современным задачам коммунистического движения. Мы уверены, товарищи, что наше Совещание, на котором представлено большинство коммунистических партий мира, сыграет большую роль в активизации действий борцов против империализма. Оно будет способствовать сплочению всего мирового фронта сил, выступающих за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

Вместе с тем, мы убеждены, что работа Совещания, совместная борьба за достижение целей, которые оно наметит, будут способствовать и преодолению трудностей, возникших в коммунистическом движении, укреплению его сплоченности на принципиальной марксистско-ленинской основе. Все это еще выше поднимает авторитет и влияние коммунистов среди широких масс трудящихся и всех прогрессивных сил мира.

Нам, коммунистам, ясно социальная суть империализма и его место в истории. Однако для определения конкретной программы антиимпериалистической борьбы необходимо не только правильное понимание существа империализма, его природы. Необходимо также внимательное изучение новых явлений, глубинных процессов, развернувшихся в мире капитализма. Ленинская теория империализма дает ключ к пониманию и тех конкретных особенностей, которыми отличается империализм на современном этапе своего развития.

Прежде всего мы не можем не учитывать, что империализм наших дней все еще располагает мощным, высокоорганизованным производственным механизмом. Мы не можем не учитывать, что современный империализм использует и те возможности, которые дает ему все большее сращивание монополий с государственным аппаратом. Все шире распространяется программирование и прогнозирование производства, государственное финансирование технического прогресса и научных исследований, меры, направленные на известное ограничение рыночной стихии в интересах крупнейших монополий. В ряде стран это приводит к известному повышению эффективности общественного производства.

Экономические и научно-технические успехи социалистических стран, классовая борьба вынуждают капитал идти и на определенные уступки трудящимся в социальной сфере. Он стремится замаскировать растущее увеличение степени их эксплуата-

ции. Таким путем монополистический капитализм пытается предотвратить наиболее опасные для буржуазного строя социально-экономические потрясения. Стремится ответить на вызов социализма, укрепить свои позиции, империалисты объединяют свои усилия в международном масштабе, прибегают к различным формам экономической интеграции. При поддержке и участии со стороны буржуазных правительств создаются международные объединения монополий. Активизируют свою деятельность империалистические военно-политические союзы.

Разумеется, и теперь, несмотря на все это, неискоренимые межимпериалистические противоречия остаются важной закономерностью капиталистического общества. Новую остроту этим противоречиям придает то обстоятельство, что в наши дни устанавливается взаимопроникновение капиталов этих стран, растет взаимозависимость их национальных хозяйств. Рост противоречий между империалистическими державами находит свое выражение в частности, в расшатывании агрессивных военных блоков, прежде всего — НАТО.

I.

СОВРЕМЕННАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА И ЗАДАЧИ АНТИИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ

Товарищи! С того времени, когда представители компартий всех континентов последний раз собрались, чтобы совместно наметить дальнейшие пути своей революционной борьбы, прошло без малого девять лет. Это был очень важный, насыщенный событиями период. Нам, коммунистам, он принес немало успехов, открыл новые возможности для достижения великих целей нашего движения. Вместе с тем этот пе-

риод принес и серьезные проблемы, и осложнения. Мы с большим вниманием выслушали речи выступивших здесь товарищей, которые затронули ряд важных вопросов антиимпериалистической борьбы. Нам поручено Центральным Комитетом КПСС изложить здесь, в свете основной задачи, которой посвящено Совещание, точку зрения нашей партии по некоторым проблемам международного развития за последние годы.

Все мы единодушны в том, что империализм как общественная система был и остается главным препятствием на пути исторически неизбежного движения человечества к торжеству свободы, мира и демократии. Народы предъявляют империализму суровый счет. По его вине остаются нерешенными коренные проблемы, которые остро стоят пе-

ред человечеством и которые оно могло бы успешно решить уже сегодня. Империализм был и остается главным противником не только коммунистического движения, но и всех борцов за права трудящихся, за избавление народов от социального и национального гнета.

Что же можно сказать об особенностях империализма за последние десятилетия? В чем его сила и слабость в наши дни и главное — чем он опасен для народов? Со все большей силой действуют на внутреннюю политику и политику империализма рост мощи социализма, ликвидация колониальных режимов, натиск рабоче-

го движения. Многие важные особенности современного империализма объясняются тем, что он вынужден приспосабливаться к новым условиям, к условиям борьбы двух систем.

Государственно-монополистический капитализм, гигантски обобществляя производство, централизуя управление им, до крайности углубляет основное противоречие буржуазного строя — противоречие между общественным характером производства и частным способом присвоения. Все более очевидной для народов становится противостепенность положения, при котором производственные комплексы, обслуживающие подчас не одну страну, остаются частной собственностью кучки миллионеров и миллиардеров. Необходимость замены капиталистических производственных отношений социалистическими становится все более настоятельной.

Чем дальше империализм заходит в своих попытках приспособиться к обстановке, тем глубже становится его внутреннее социально-экономическое антагонизм. Развитие капиталистической экономики отмечено периодическими спадами. Усиливается неравномерность и односторонность развития отдельных стран. Это не может не порождать серьезных трудностей внутри этих стран и роста противоречий между ними. Свидетельство тому — постоянный бюджетный дефицит.

(Продолжение на 2-й стр.)

Выступление товарища Л. Н. БЕРЖНЕРА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

финит, острейшие вспыхивают валютно-финансовых кризисов, дороговизна и инфляция, которые стали в шестидесятые годы хронической болезнью многих капиталистических стран. Эту болезнь нередко называют теперь «получумным кризисом».

На фоне небывалых возможностей, которые открывает нынешнее развитие науки и техники, особенно ярко выступает неспособность империализма избавить общество от бедности и нищеты, ликвидировать безработицу, обеспечить трудящимся и мелким собственникам жизнь, свободную от страха за завтрашний день. Для все большего числа людей становится ясным, что капитал не может и никогда не допустит реального участия трудящихся в решении производственных и общественных дел. Все очевиднее становится, что империализм ведет к глубочайшей упадку культурных и моральных ценностей общества.

Возросшие возможности производства, науки и техники монополии используют в своих эгоистических целях — для усиления эксплуатации масс, укрепления аппарата насилия над ними, машины военной агрессии и авантюры. Социальная пропасть между монополистической верхушкой и огромными массами рабочего класса, всех трудящихся продолжает углубляться. Иными словами, империалистический строй — это постоянная и нескончаемая угроза для условий жизни и самого существования широчайших народных масс в странах капитала, где все чаще возникают острейшие классовые конфликты.

Громадная опасность для народов заключена и в присутствии империалистической тенденции к ликвидации демократических свобод, к фашизации общественно-политической жизни. Еще В. И. Ленин подчеркивал, что империализм свойственна реакция по всей линии. В шестидесятые годы появилось много новых убедительных доказательств в этом.

В наиболее развитых капиталистических странах капитализм растет влияние так называемого военно-промышленного комплекса, т. е. союза крупнейших монополий с военной в государственном аппарате. Этот зловещий союз оказывает растущее влияние на политику многих империалистических государств, делает ее еще более реакционной и агрессивной.

Там, где эксплуататоры оказываются не в состоянии обеспечить нужным им «порядок» в рамках буржуазной демократии, власть передается в руки откровенно террористических режимов фашистского толка. Примером тому в наше время немало. Эти режимы пользуются финансовой и политической поддержкой со стороны правящих кругов империалистических держав и крупнейших монополий.

Империализм представляет собою сегодня величайшую угрозу и для свободы и независимости народов бывших колоний. И теперь, после крушения основных устоев колониальной системы империализма, неотъемлемой его чертой продолжает оставаться ограбление природных богатств и эксплуатация труда населения более слабых и менее развитых стран, хотя империализм и вынужден теперь действовать хитрее, грабить более замаскированно. Сопротивление народов освободившихся стран политике неслыханной эксплуатации создает новый важный фронт антиимпериалистической борьбы.

Одна из самых серьезных опасностей, которую несет империализм народам всего

мира, — это угроза новой мировой войны.

Милитаризм всегда была неотъемлемой чертой империализма. Но сегодня он достиг неслыханных масштабов. Империализм — виновник того, что труд миллионов людей, блестящие достижения человеческого разума, таланта ученых, исследователей, инженеров направляются не на пользу человечеству, служат не делу прогресса и преобразования жизни на земле, а используются в варварских, реакционных целях, для нужд войны — этого величайшего бедствия для народов. Это, товарищи, не громкие слова, а самые реальные факты. Достаточно сказать, что военные расходы США в течение последних пяти лет составили почти 350 миллиардов долларов, то есть на 20 процентов больше, чем за все годы второй мировой войны. Но сейчас империалистические правительства составляют новые планы наращивания вооружений, рассчитанные на целые десятилетия вперед. Их осуществление ляжет огромным бременем на плечи трудящихся, увеличит опасность возникновения новой мировой войны.

Только в шестидесятые годы США и другие империалистические государства предприняли вооружения и нападения на Вьетнам, Кубу, Панаму, Доминиканскую Республику, арабские страны — этот перечень может быть продолжен.

Политика авантюры в сочетании с фактом членивания империалистическими державами запасов оружия массового уничтожения делает империализм наших дней постоянной угрозой миру во всем мире, угрозой для жизни многих миллионов людей, для существования целых народов. Поэтому борьба против империализма есть в то же время борьба за избавление человечества от угрозы мировой термоядерной войны. Возглавить борьбу народных масс за прочный мир — одна из важнейших задач международного коммунистического движения, и значение этой задачи в наши дни не только не уменьшается, но постоянно возрастает.

Мы полагаем, что было бы огромной ошибкой допустить недоученность военной опасности, создаваемой империализмом, и прежде всего главной силой мировой реакции — империализмом США. Нужно, чтобы миллионы людей поняли, что несут человечеству империалистическая политика развязывания войн, существование агрессивных блоков, курс на ревизию сложившихся государственных границ, подрывающая деятельность против стран социализма и прогрессивных режимов в молодых национальных государствах.

Наша задача — добиваться, чтобы народы не только поняли всю опасность этой политики империализма, но и умножили свои усилия в борьбе за то, чтобы сорвать агрессивные замыслы империализма.

Важнейшая форма борьбы против угрозы развязывания империализмом новой мировой войны — это организация коллективного отпора действиям агрессоров в случаях, когда они в том или ином районе мира начинают военные авантюры. Самый яркий пример тому — отпор, который получила агрессия США во Вьетнаме. Героическая борьба вьетнамского народа против интервенции слыхав единодушно решительной и эффективной военной и экономической помощью СССР и других стран социализма, с широким народным движением солидарности с жертвами агрессии, развернувшимся почти во всех странах мира, включая и США. Все это

приводит к тому, что агрессорам не удается добиться своих целей, а развязанная ими война превращается в демонстрацию их банкротства.

Вот, товарищи, наглядное свидетельство того, что если коммунисты разных стран действуют в одном направлении и мобилизуют на активную борьбу широкие народные массы, то агрессивные акции империализма обречены на провал.

Сегодня империализму противостоят могучие силы. Они ведут против него не прерывные наступательные бои. Разрешите остановиться на некоторых вопросах борьбы против империализма основных революционных отрядов современности.

Товарищи! Все мы исходим из того, что мировая система социализма — ведущая революционная сила и оплот антиимпериалистического движения. Чем острее становится противоборство нового и старого мира, тем большее значение приобретает использование всех возможностей, заложенных в новом общественном строе, укрепление могущества социалистических стран, широкая и всесторонняя координация их усилий.

Шестидесятые годы займут в истории мирового социализма особое место. Именно в это десятилетие многие братские страны завершили создание основ социализма и перешли к строительству развитого социалистического общества. Становясь более зрелым, социалистический строй все полнее раскрывает преимущества своей экономической и социальной организации, присущего ему подлинного демократизма. Все это — реальный, весомый вклад в наше общее дело — дело упрочения антиимпериалистического фронта.

Под этим же углом зрения мы рассматриваем и такую первоочередную задачу, как укрепление единства социалистических государств. Нельзя не видеть, что, несмотря на известные трудности, идет быстрый процесс консолидации стран социализма — процесс, который находит крайнее воплощение в развитии всестороннего сотрудничества между ними.

Такое сотрудничество — важный фактор развития каждой социалистической страны. Вместе с тем — это следует подчеркнуть особо — оно является мощным оружием антиимпериалистической борьбы, оно умножает силы всех борцов за мир и социализм.

В наши дни положение на фронте антиимпериалистической борьбы во многом определяется ходом экономического соревнования социализма с капитализмом. Можно с удовлетворением сказать, что в этой области страны социализма добились немалых достижений. Если взять, например, страны, входящие в Совет Экономической Взаимопомощи, то за последние десять лет их национальный доход увеличился на 93 процента, в то время как в развитых капиталистических государствах национальный доход за этот же период возрос на 63 процента. Занимая 18 процентов территории и располагая всего 10 процентами населения земного шара, страны СЭВ производят в настоящее время примерно треть мировой промышленной продукции. На этой основе растет жизненный уровень трудящихся, увеличивается возможность для дальнейшего успешного развития экономики, науки и культуры.

Одновременно продолжается углубление и совершенствование экономического сотрудничества между странами социализма. Причем в этой области, как и в области развития народного хо-

зяйства отдельных стран, главный упор ныне делается на качественную сторону, на повышение эффективности общественного производства и экономических связей. Именно решению этой задачи призваны служить экономические реформы, осуществляемые в европейских социалистических странах. Этим же целям служат и комплексная, долгосрочная программа дальнейшего развития социалистической интеграции, основные направления которой определены на специальной сессии Совета Экономической Взаимопомощи, состоявшейся недавно в Москве.

Чтобы выполнить эти решения, предстоит немало поработать. Но мы на верном пути. И мы уверены, что, идя по нему, сотрудничество братских стран усилит победу над капитализмом в экономической области. Решение этой задачи отвечает интересам не только самих социалистических стран, но и интересам мировой революционной борьбы в целом.

Важным фактором антиимпериалистической борьбы является внешнеполитическое сотрудничество социалистических государств. Такое сотрудничество, как показывает практика, увеличивает влияние социализма на ход мировых событий, способствует возрастанию его роли в борьбе против империализма.

Особо следует отметить работу, проведенную в этом отношении в рамках организации Варшавского Договора, этого надежного инструмента защиты социализма и мира. На протяжении ряда лет на сессиях Политического консультативного комитета этой организации коллективно рассматривались ключевые проблемы международной жизни — проблемы, непосредственно связанные с укреплением мира и развитием мирного сотрудничества между народами, с борьбой против агрессивной политики империализма. Эта совместная работа помогла нам странам добиться в ряде вопросов значительных успехов, укрепляющих международные позиции социализма, дело мира в Европе и во всем мире.

Борьба социалистических стран против империализма — борьба не только экономическая и идейно-политическая. Империализм, который был и остается агрессивным по своей природе, постоянно увеличивает свою военную машину во Вьетнаме, готов пустить ее в ход. Для защиты социалистических завоеваний нужна и сила, притом сила немалая. Вот почему КПСС, как и другие братские партии, постоянно — заботится о неуклонном росте оборонной мощи социалистических государств, об их тесном сотрудничестве в области обороны. В этом году приняты важные решения по совершенствованию управления Вооруженными Силами Варшавского Договора. Систематически отработывается взаимодействие Вооруженных Сил союзных стран, растет их боевое мастерство. Армии стран Варшавского Договора и других социалистических государств оснащаются новейшей военной техникой.

Так, товарищи, в упорной борьбе с миром империализма коллективными усилиями выковывается могучее оружие обороны социалистических государств. Это вместе с тем оружие свободы для тех, кто ведет вооруженную борьбу с империализмом. Наша мощь — это оплот мира для всех, кто борется против угрозы новой мировой войны. Защищая социализм и мир, мы защищаем будущее человечества.

Ядром, цементующим и основой развития многоотрасльного сотрудничества со-

циалистических государств и новых отношений между социалистическими странами. Многие трудности, с которыми эти страны сталкиваются в своем развитии, тесно связаны с постоянным давлением империализма — давлением экономического, политического, идеологического. Попытки империалистов подорвать изнутри позиции социализма, внести элементы раздора и отчужденности в отношения между социалистическими странами не прекращаются ни на один день. И там, где припускается бдительность, где коммунисты недооценивают необходимость классового подхода к общественным явлениям, проноски империализма приводят к определенным результатам: активизируются правооппортунистические и даже откровенно антисоциалистические элементы, усиливаются националистические настроения.

Однако никакие сложности, возникающие на пути строительства социализма в той или иной стране, не могли и не могут отменить генеральные принципы социалистического развития. Практика социалистических стран еще раз подтверждает значение идей Маркса и Ленина о том, что развитие социалистического общества происходит на основе общих закономерностей, что на всем протяжении перехода от капитализма к социализму неизбежна диктатура пролетариата в той или иной форме, то есть государственное руководство строительством социализма со стороны рабочего класса.

Весь опыт политической борьбы еще и еще раз доказывает, что победа тенденции к упрочению братских отношений между социалистическими государствами, прогресс самого социалистического строя неразрывно связаны с укреплением руководящей роли коммунистических партий в строительстве социализма и коммунизма. Наша партия высоко ценит решительную борьбу, которую ведут коммунисты братских стран против любых попыток ослабить руководящую роль коммунистической партии в политическом либерализме и буржуазного толка, размыть позиции социализма. Быть политически твердыми в защите и отстаивании принципов социализма — таков узор, который преподает нам жизнь.

Мы полностью согласны со сформулированным в проекте Основного документа положением о том, что главным направлением в деле сплочения социалистической системы является неуклонное осуществление принципов социализма, правильное сочетание национальных и интернациональных задач социалистических государств, развитие их братской взаимопомощи и взаимоподдержки при последовательном соблюдении и развитии всех стран социализма, их суверенитета и независимости, невмешательства в их внутренние дела.

Мировой социализм набирает в себя все богатство и многообразие революционных традиций и опыта, порождаемого творчеством трудящихся разных стран. В этой связи мы хотим сказать, что наша партия постоянно изучает этот опыт, использует все ценное, что может быть применено в условиях Советского Союза, все то, что действительно способствует укреплению социалистического строя, воплощает в себе проверенные на международном опыте общие закономерности его строительства.

Никто не может отрицать, что правящими коммунистическими партиями проделана и делается огромная работа исторического значения. Конечно, нельзя сказать, что найдены пути решения всех проблем, что мы все знаем и все умеем. Жизнь не стоит на месте. На смену решенным

проблемам приходят другие, связанные с необходимостью дальнейшего совершенствования социалистических общественных отношений. КПСС, как и другие коммунистические партии социализма, стремятся решить эти проблемы своевременно и творчески, последовательно руководствуясь в этих принципиальными марксистско-ленинскими методами, учитывая конкретные условия своей страны и международную обстановку.

Добиваясь дальнейшего укрепления братских отношений между суверенными и равноправными социалистическими государствами, мобилизуя трудящихся на новые победы в строительстве социализма и коммунизма, коммунистические партии руководят строительством нового общества, выполняют свой перед своими народами и свой интернациональный долг перед рабочим классом всего мира.

Товарищи! Одним из решающих участков антиимпериалистической борьбы является борьба против империализма в странах Азии, Африки, Латинской Америки, которые революционные силы несут напор широких народных масс, требующих социальных перемен. При этом характерно, что классовая борьба все теснее переплетается с выступлениями трудящихся против военных авантюристов империализма, против возрождения фашизма, за сохранение и расширение демократических свобод, за национальную независимость.

Резко обостряется antagonизм между империализмом, который усиливает социальные гнет, отрицает демократию, и народными массами, борющимися за свои жизненные интересы, стремящимися к свободе и демократии. В ряде стран недовольство в народе столь велико, что порой бывает достаточно искры, чтобы вспыхнул мощный социальный взрыв. Такие взрывы происходят все чаще, в том числе в Соединенных Штатах, где сплески в тугой узел острейшие социальные противоречия, борьба против войны во Вьетнаме, борьба за гражданские права негров. Империализм давно уже не сталкивается с такими бурными формами социального протеста и с общедемократическими выступлениями такого масштаба и накала, как сегодня. Все чаще вместе с рабочим классом в эту борьбу активно вступают широкие массы крестьянства, интеллигенция, служащие, студенты в то, что в средние слои городского населения.

В этих условиях в ходе антиимпериалистической борьбы в развитых капиталистических странах неизбежно возникают элементы неопределенности и стихийности. Опыт показывает, что в такой обстановке особо важное значение приобретает проблема отношений рабочего класса со своими союзниками. Речь идет как о совместном проведении тех или иных конкретных политических акций, так и о разработке планов длительного сотрудничества на взаимно приемлемой основе.

Как правильно сказано в проекте Основного документа нашего Совещания, сейчас создаются благоприятные и предпосылки для объединения всех демократических течений в политический союз, способный решающим образом ограничить роль монополий в экономике страны, положить конец власти крупного капитала и осуществить такие коренные преобразования, которые обеспечат благоприятные условия для борьбы за социализм.

Ведущая сила союза — рабочий класс. Только рабочий класс в состоянии привести этот союз к победе, поднять борьбу на новую ступень, обеспечить полное уничтоже-

ние социального строя. Во многих капиталистических странах немало людей попадает в плен этих иллюзий. Ведь это факт, например, что в ходе выборов значительная часть рабочих отдает свои голоса кандидатам — капиталистам и их ставленникам. Однако, не видя на все ухищрения капиталистов, в ходе социальной борьбы в шестидесятые годы наметились такие сдвиги в пользу революционных сил, значение которых трудно переоценить.

В этой обстановке перед коммунистами встают новые проблемы и новые задачи, успешное разрешение которых во многом предопределяет дальнейшее развитие борьбы за рабочий класс.

Прежде всего, как правильно отмечает многие братские партии, коммунистическому движению необходимо сделать выводы из того бесспорного факта, что в капиталистическом мире резко усиливается напор широких народных масс, требующих социальных перемен. При этом характерно, что классовая борьба все теснее переплетается с выступлениями трудящихся против военных авантюристов империализма, против возрождения фашизма, за сохранение и расширение демократических свобод, за национальную независимость.

Резко обостряется antagonизм между империализмом, который усиливает социальные гнет, отрицает демократию, и народными массами, борющимися за свои жизненные интересы, стремящимися к свободе и демократии. В ряде стран недовольство в народе столь велико, что порой бывает достаточно искры, чтобы вспыхнул мощный социальный взрыв. Такие взрывы происходят все чаще, в том числе в Соединенных Штатах, где сплески в тугой узел острейшие социальные противоречия, борьба против войны во Вьетнаме, борьба за гражданские права негров. Империализм давно уже не сталкивается с такими бурными формами социального протеста и с общедемократическими выступлениями такого масштаба и накала, как сегодня. Все чаще вместе с рабочим классом в эту борьбу активно вступают широкие массы крестьянства, интеллигенция, служащие, студенты в то, что в средние слои городского населения.

В этих условиях в ходе антиимпериалистической борьбы в развитых капиталистических странах неизбежно возникают элементы неопределенности и стихийности. Опыт показывает, что в такой обстановке особо важное значение приобретает проблема отношений рабочего класса со своими союзниками. Речь идет как о совместном проведении тех или иных конкретных политических акций, так и о разработке планов длительного сотрудничества на взаимно приемлемой основе.

Как правильно сказано в проекте Основного документа нашего Совещания, сейчас создаются благоприятные и предпосылки для объединения всех демократических течений в политический союз, способный решающим образом ограничить роль монополий в экономике страны, положить конец власти крупного капитала и осуществить такие коренные преобразования, которые обеспечат благоприятные условия для борьбы за социализм.

Ведущая сила союза — рабочий класс. Только рабочий класс в состоянии привести этот союз к победе, поднять борьбу на новую ступень, обеспечить полное уничтоже-

ние социального строя. Во многих капиталистических странах немало людей попадает в плен этих иллюзий. Ведь это факт, например, что в ходе выборов значительная часть рабочих отдает свои голоса кандидатам — капиталистам и их ставленникам. Однако, не видя на все ухищрения капиталистов, в ходе социальной борьбы в шестидесятые годы наметились такие сдвиги в пользу революционных сил, значение которых трудно переоценить.

на путях соглашений с предпринимателями, без революционного преобразования общества, в рамках капиталистического строя.

Во многих капиталистических странах немало людей попадает в плен этих иллюзий. Ведь это факт, например, что в ходе выборов значительная часть рабочих отдает свои голоса кандидатам — капиталистам и их ставленникам. Однако, не видя на все ухищрения капиталистов, в ходе социальной борьбы в шестидесятые годы наметились такие сдвиги в пользу революционных сил, значение которых трудно переоценить.

В этой обстановке перед коммунистами встают новые проблемы и новые задачи, успешное разрешение которых во многом предопределяет дальнейшее развитие борьбы за рабочий класс.

Прежде всего, как правильно отмечает многие братские партии, коммунистическому движению необходимо сделать выводы из того бесспорного факта, что в капиталистическом мире резко усиливается напор широких народных масс, требующих социальных перемен. При этом характерно, что классовая борьба все теснее переплетается с выступлениями трудящихся против военных авантюристов империализма, против возрождения фашизма, за сохранение и расширение демократических свобод, за национальную независимость.

Резко обостряется antagonизм между империализмом, который усиливает социальные гнет, отрицает демократию, и народными массами, борющимися за свои жизненные интересы, стремящимися к свободе и демократии. В ряде стран недовольство в народе столь велико, что порой бывает достаточно искры, чтобы вспыхнул мощный социальный взрыв. Такие взрывы происходят все чаще, в том числе в Соединенных Штатах, где сплески в тугой узел острейшие социальные противоречия, борьба против войны во Вьетнаме, борьба за гражданские права негров. Империализм давно уже не сталкивается с такими бурными формами социального протеста и с общедемократическими выступлениями такого масштаба и накала, как сегодня. Все чаще вместе с рабочим классом в эту борьбу активно вступают широкие массы крестьянства, интеллигенция, служащие, студенты в то, что в средние слои городского населения.

В этих условиях в ходе антиимпериалистической борьбы в развитых капиталистических странах неизбежно возникают элементы неопределенности и стихийности. Опыт показывает, что в такой обстановке особо важное значение приобретает проблема отношений рабочего класса со своими союзниками. Речь идет как о совместном проведении тех или иных конкретных политических акций, так и о разработке планов длительного сотрудничества на взаимно приемлемой основе.

Как правильно сказано в проекте Основного документа нашего Совещания, сейчас создаются благоприятные и предпосылки для объединения всех демократических течений в политический союз, способный решающим образом ограничить роль монополий в экономике страны, положить конец власти крупного капитала и осуществить такие коренные преобразования, которые обеспечат благоприятные условия для борьбы за социализм.

Ведущая сила союза — рабочий класс. Только рабочий класс в состоянии привести этот союз к победе, поднять борьбу на новую ступень, обеспечить полное уничтоже-

ние социального строя. Во многих капиталистических странах немало людей попадает в плен этих иллюзий. Ведь это факт, например, что в ходе выборов значительная часть рабочих отдает свои голоса кандидатам — капиталистам и их ставленникам. Однако, не видя на все ухищрения капиталистов, в ходе социальной борьбы в шестидесятые годы наметились такие сдвиги в пользу революционных сил, значение которых трудно переоценить.

(Продолжение на 3-й стр.)



Кремлевский Дворец съездов. Заклучительный концерт участников Декады украинской литературы и искусства в РСФСР.

Выступление товарища Л. И. ВРЕЖНЕВА

(Окончание. Начало на 1, 2, 3, 4-й стр.)

Мы расширяем связи с государствами Латинской Америки, где усиливается сопротивление империалистическому диктату и гнету иностранных монополий.

Мирное сосуществование не распространяется на борьбу идеологий, это надо подчеркнуть со всей решительностью. Вместе с тем оно не сводится просто к отсутствию войны между социалистическими и капиталистическими государствами.

В частности развитие отношений Советского Союза с Францией, Финляндией, Италией, Японией и рядом других стран, свидетельствует о том, что добродетельные возможности мирного сосуществования и я. Мы не делаем тут исключений ни для одного из капиталистических государств, в том числе и для США.

Мы хорошо знаем, что на формирование внешней политики крупных капиталистических государств зачастую влияют крайне агрессивные круги. Чтобы обуздать их активность, необходимо твердость, разоблачение их интриг и провокаций, постоянная готовность к решительному отпору агрессивным поползновениям.

Мы различаем в капиталистическом лагере и более умеренное крыло. Оставаясь нашими классовыми, идейными противниками, его представители достаточно трезво оценивают нынешнее соотношение сил в мире и склонны искать взаимоприемлемые решения спорных международных вопросов.

Преграждая дорогу военной угрозе, не ослабляя бдительности и проксам агрессивных и реваншистских кругов, мы будем и впредь делать все от нас зависящее, чтобы ликвидировать очаги военной опасности на нашей планете.

Жгучие проблемы современной международной обстановки не заслоняют от нас задач более долгосрочных, а именно создания системы коллективной безопасности в тех частях земного шара, где концентрируется угроза развязывания новой мировой войны.

Коммунистические и рабочие партии Европы как стоящие у власти, так и партии в капиталистических странах континента выработали на своей Карловарской конференции совместную программу борьбы за обеспечение безопасности в Европе.

НА МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕЩАНИИ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

миром масштабе. Наша партия готова внести свой вклад в дело достижения максимального примирения между коммунистическими и рабочими партиями, в решение общих задач всех марксистов-ленинцев.

своей основе отвечает взглядам нашей партии. После поправок, внесенных на последней сессии Подготовительной комиссии, он, по нашему мнению, улучшился и в некоторых своих частях стал более точным и ясным.

прогрессивными режимами, на майской революции в Судане, как на примерах, отражающих характер современного этапа национально-освободительного движения с его новым социальным содержанием, отметил, что агрессивность империализма проявляется в арабском мире в неприкрытой и грубой форме.

Использование Ираком в качестве орудия агрессии, сказал оратор, очень удобно для империалистов, так как позволяет замаскировать факт их ответственности за агрессию, изобразить ее в качестве некоего расового конфликта, скрыть действительную природу этой агрессии как части всемирной борьбы между силами освобождения и социализма.

Объединенная партия гаянских коммунистов призвала массы к вооруженному сопротивлению. На севере страны рабочие и крестьяне, все патриоты борются с оружием в руках за то, чтобы сокрушить прогнивший режим эксплуатации, нищеты, преступлений и грабежа.

Глава делегации Коммунистической партии Эквадора Э. Хиль заявил: «Мы выражаем огромное удивление в связи с созывом Совещания, которое сыграет важную историческую роль и на которое возлагают огромные надежды силы социализма, международного рабочего и национально-освободительного движения, силы демократии, прогресса и мира».

Наше движение имеет большую и славную историю. У его колыбели стояли великие мыслители и революционеры Карл Маркс и Фридрих Энгельс. Их пламенный призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» прозвучал над всем миром.

В прошлом году мы с вами отметили столетие десятилетия со дня рождения основоположника научного коммунизма Карла Маркса. При этом мы не просто отдавали дань заслуженного уважения человеку, идеи и дела которого бессмертны, но и проводили смотр своим силам, анализировали итоги и определяли перспективы своей деятельности.

ЦК КПВ сожалеет, естественно, что в рядах мирового коммунистического движения существуют идеологические и политические разногласия. Но мы не pessimists. По нашему мнению, настоящие коммунисты всегда найдут возможность для совместной работы. Мы сталкиваемся с очень серьезным, реальным фактом, что империализм извлекает пользу из наших споров.

Рассматривая сформулированные в проекте Основного документа актуальные задачи антиимпериалистической борьбы, тов. А. Сааринен особо подчеркнул значение борьбы за создание системы коллективной безопасности в Европе, за утверждение мирного сосуществования и я государств с различным общественным строем.

Использование Ираком в качестве орудия агрессии, сказал оратор, очень удобно для империалистов, так как позволяет замаскировать факт их ответственности за агрессию, изобразить ее в качестве некоего расового конфликта, скрыть действительную природу этой агрессии как части всемирной борьбы между силами освобождения и социализма.

Объединенная партия гаянских коммунистов призвала массы к вооруженному сопротивлению. На севере страны рабочие и крестьяне, все патриоты борются с оружием в руках за то, чтобы сокрушить прогнивший режим эксплуатации, нищеты, преступлений и грабежа.

Глава делегации Коммунистической партии Эквадора Э. Хиль заявил: «Мы выражаем огромное удивление в связи с созывом Совещания, которое сыграет важную историческую роль и на которое возлагают огромные надежды силы социализма, международного рабочего и национально-освободительного движения, силы демократии, прогресса и мира».

Наше движение имеет большую и славную историю. У его колыбели стояли великие мыслители и революционеры Карл Маркс и Фридрих Энгельс. Их пламенный призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» прозвучал над всем миром.

В прошлом году мы с вами отметили столетие десятилетия со дня рождения основоположника научного коммунизма Карла Маркса. При этом мы не просто отдавали дань заслуженного уважения человеку, идеи и дела которого бессмертны, но и проводили смотр своим силам, анализировали итоги и определяли перспективы своей деятельности.

В прошлом году мы с вами отметили столетие десятилетия со дня рождения основоположника научного коммунизма Карла Маркса. При этом мы не просто отдавали дань заслуженного уважения человеку, идеи и дела которого бессмертны, но и проводили смотр своим силам, анализировали итоги и определяли перспективы своей деятельности.

ЦК КПВ одобряет интернационалистскую линию на поддержку и развитие дружбы и солидарности со всеми коммунистическими и рабочими партиями на основе марксистско-ленинизма, на основе принципов равенства и взаимного уважения и считает необходимым неустанно бороться за все большую сплоченность всех отрядов международного коммунистического движения.

ГЛАВА ДЕЛЕГАЦИИ Ливанской коммунистической партии в начале своего выступления заявил, что сам факт созыва международного Совещания представляет собой важное достижение в деле объединения рядов мирового коммунистического движения.

ГЛАВА ЛИВАНСКОЙ делегации подверг критике авантюристические течения в арабском освободительном движении, которые могут повлечь за собой серьезные опасности для освободительного движения и прогрессивных режимов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Коммунистической партии Финляндии и тов. А. Сааринен в своем выступлении сказал: «Наша партия всегда высоко ценила сотрудничество коммунистических партий. В течение длительного времени мы подчеркивали необходимость созыва Совещания коммунистических и рабочих партий. По нашему мнению, это особенно важно в связи с настоятельной потребностью совместно изучить и оценить международную обстановку, наши общие задачи в борьбе за мир, свободу и независимость народов, за демократию и социализм».

Оратор также отметил свободу, демократическую и товарищескую обстановку, в которой протекала долгая и скрупулезная работа по подготовке к Совещанию. В этой работе приняли участие не только делегаты, но и Центральные Комитеты партий, которые высказали свои мнения по документам, вынесенным на рассмотрение Совещания.

ДЕЯТЕЛИ мирового коммунистического движения подчеркивают, главную характеристику нашей эпохи составляет неуклонный последовательный рост сил социализма, демократии, национального освобождения, мира. Империализм безвозвратно лишился возможности решать судьбы народов, навязывая им свое господство.

В РЕЧИ тов. Гомулки была проанализирована проблема мирного сосуществования и я стран с различным общественным строем. О нем отмечено, что мирное сосуществование является насущной необходимостью нашего времени.

Одним из главных, стратегических моментов речи делегата является мысль о том, что истинным непререкаемым источником коммунистического, всего революционного движения были и остаются великие учение марксистско-ленинизма, принципы пролетарского интернационализма. Наше движение, вновь и вновь заявляло выступающие, интернационально по самой своей сути.

В заключение тов. Х. Фария приветствует все делегации и выражает благодарность Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральному Комитету за теплоту гостеприимства и за возможность, предоставленную для того, чтобы работа Совещания была успешной.

КАСАЯСЬ ВОПРОСА о нынешнем соотношении сил в мире и возможностях империализма, оратор указал, что усилившейся агрессивности империализма противостоят растущая мощь социальных сил, которые, будучи мобилизованными и объединенными, могут обуздать империализм.

ХАРАКТЕРИЗУЯ проект Основного документа, оратор оценил его как действенное оружие в руках мирового коммунистического движения в борьбе против империализма.

ИОРДАНСКАЯ коммунистическая партия, заявил тов. Ф. Нассар, будет вместе со всем иорданским народом, с другими арабскими народами, с прогрессивными силами продолжать борьбу против израильской агрессии.

ДАЛЕЕ глава делегации Коммунистической партии Эквадора указал на большое значение международной солидарности. Подчеркивая важность для коммунистов и всего народа Эквадора солидарности, проявляемой со стороны КПСС, советского народа и других братских партий и народов, он отметил, что единство и солидарность всех коммунистов, их совместные выступления в союзе со всеми антиимпериалистическими силами, которые ведут борьбу во всем мире против всевластия империалистических монополий, помогут мобилизовать людей на решительную борьбу.

ИМПЕРИАЛИЗМ яростно сопротивляется социальному прогрессу, стремясь удержать свои позиции, нагнетая международную напряженность, создает очаги войны. Он ведет ожесточенную борьбу против мирового социализма и, будучи не в состоянии нанести военное поражение основному его силам, делает сейчас главный упор на идеологические и политические диверсии.

БОЛЬШОЕ внимание в своих выступлениях делегаты братских партий уделяют разоблачению опасной агрессивной политики американского империализма, этого главного врага мира и свободы народов всех стран, и действующего в тесном контакте с ним западногерманского милитаризма и реваншизма.

УЧАСТНИКИ Совещания выступили с критикой группы Мао Цзэ-дун, которая ведет подрывную, раскольническую деятельность в международном коммунистическом движении, отступила от марксистско-ленинизма, проводила великодержавно-шовинистический, антисоветский и курс. Товарищи В. Гомулка, В. Роше, делегаты компартий Парагвая — тов. К. Масаль, Колумбии — тов. Х. Виейра и другие решительно выступили против этого курса ленинских руководителей, высказывая одновременно уверенность марксистов-ленинцев в том, что китайские коммунисты найдут со временем силы вернуть свою партию на правильный путь, отвечающий жизненным интересам китайского народа.

ДАЛЕЕ оратор заявил: «Центральный Комитет нашей партии считает, что проект Основного документа в

Однако, указав далее оратор, агрессивности империализма противостоят решительные силы нашей эпохи: Советского Союза и других социалистических государств, рабочего движения в капиталистических странах и национально-освободительного движения.

В заключение глава делегации Иорданской компартии дал высокую оценку вышедшей роли, которую сыграла Коммунистическая партия Советского Союза и деле Центральный Комитет в деле обеспечения условий для успешной работы Совещания. В этой связи тов. Ф. Нассар подчеркнул особую важность той борьбы, которую ведет КПСС в защиту единства мирового коммунистического движения, в защиту марксистско-

«Практическое осуществление мероприятий по развитию наших организаций, по еще большему укреплению их сплоченности в будущем, в духе идей Основного документа, придадут еще большую веру и силу борьбе наших партий и наших народов», — заявил представитель Компартии Эквадора.

В конце своего выступления Э. Хиль отметил, что его партия полностью принимает проект документа, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, а также другие документы, находящиеся на рассмотрении Совещания.

Представитель Парагвайской коммунистической партии, ведущей самоотверженную борьбу против американского империализма и герростического режима Стресснера, отметил выдающую роль, которую сыграл в деле сплочения коммунистического движения, всех антиимпериалистических сил

Социалистические страны, международное коммунистическое движение в глазах всех народов выступают как синоним борьбы за мир во всем мире, отметил он.

Совещание продолжает свою работу в обстановке демократизма, коллективизма, товарищеской искренности. Ведущая тенденция коммунистического движения, как это со всей силой подтверждает работа Совещания, — стремление к боевому единству своих рядов. Совещание ярко демонстрирует крепкую сплоченность коммунистов разных стран и континентов на общей основе марксистско-ленинизма и зма, пролетарского интернационализма.

ФИЗКУЛЬТУРУ И СПОРТ — В МАССЫ ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ ДЕПУТАТА М. ТУРСУНОВА

Речь депутата М. Н. ХАЙТОВА

(ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ САМАРКАНДСКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ)

За два года в Самарканде создано десять новых коллективов физкультуры. Увеличился контингент спортивных школ, в которых регулярно занимается около 1.700 ребят. Значительно лучше, чем раньше, организована производственная гимнастика, успешно функционируют группы здоровья, в которых занимается 16.000 человек.

В минувшем году в городе проведено 17 крупных спортивных соревнований, в которых приняло участие около тысячи спортсменов. Подготовлены десять мастеров спорта, 27 кандидатов в мастера спорта, 271 спортсмен первого разряда. Благодаря росту мастерства спортсменов Самарканд становится местом проведения республиканских, всесоюзных и международных соревнований. Всего несколько дней назад у нас закончился XI международный шахматный турнир.

Однако наряду с успехами в руководстве физкультурой и спортом имеются у нас и серьезные недостатки. На наш взгляд, одним из таких недостатков является отсутствие строго перспективного планирования в этом деле. Основные усилия физкультурных работников затрачиваются на проведение спартакиад и соревнований, в которых участвуют незначительная часть большого отряда физкультурников. Борьба за мастерство не должна вестись в ущерб массовости физкультурного движения.

В связи с широким развитием физкультурного движения возникла проблема подготовки кадров. В настоящее время в Самарканде только около половины преподавателей и тренеров имеют высшее специальное образование. Если учесть, что в городе насчитывается около 70 тысяч физкультурников, то на каждого тренера приходится более пятисот человек при норме 25—30.

Трудности испытывает город и с методикой производственной гимнастики, инструкторами физкультуры на производствах.

Хочется сослаться на мудрые слова великого ученого Абу Али Ибн-Сина, который говорил: «Если заниматься физическими упражнениями, нет никакой нужды в лекарствах». Да и другие наши великие ученые признавали значение физкультуры как замечательного средства укрепления здоровья и prolongation жизни человека. (Аплодисменты).

Речь депутата Т. А. САРЫМСАКОВА

(МИНИСТР ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР)

Высшими и средними специальными учебными заведениями республики достигнуты некоторые положительные результаты в развитии физкультурного движения и спорта. В девяти педагогических вузах открыты факультеты и отделения по физкультуре, увеличен прием студентов в Узбекский государственный институт физической культуры и педагогические училища физического воспитания.

И все же в физкультурной и спортивной базе высших и средних специальных учебных заведений имеются серьезные недостатки. Наши сборные студенческие коллективы показывают слабые результаты, особенно по таким видам спорта, как легкая атлетика, спортивные игры, художественная и спортивная гимнастика.

В ряде учебных заведений все еще отсутствуют спортивные залы и спортивные сооружения. Даже в таком крупном вузе, как Ташкентский политехнический институт, где только на дневном отделении обучается около четырехнадесяти тысяч студентов, нет своих спортивных залов и не ведется их строительство собственными силами. Крайне недостаточны спортивные базы пединститута имени Низами. Ферганского политехнического институ-

Речь депутата М. Г. ХВАНА

(ПРЕДСЕДТЕЛЬ КОЛХОЗА «ПОЛИТДЕЛ» ВЕРХНЕЧИРЧИКСКОГО РАЙОНА)

Нашу сегодняшнюю жизнь невозможно представить без спорта, без физической культуры. Физкультура решает одновременно две очень важные задачи: она способствует и физическому, и духовному развитию человека.

У нас в колхозе не представляют интересную жизнь без спорта. В хозяйстве во всем спортзал, где занимается более тысячи человек. В спортивном коллективе «Политдела» двадцать мастеров спорта СССР.

На нашей спортивной базе недавно состоялась спартакиада сельских коллективов физкультуры Узбеки-

стана. Это был настоящий праздник силы, здоровья, красоты, демонстрация высокого морального духа молодежи. Вдумайтесь в этот факт: в один из колхозов собрались дети хлопководов, животноводов, рисоводов, садоводов, представители десятков национальностей. Собралась дружная семья, у которой один интерес, единое желание и общее стремление. Они рассказали друг другу о своих родных местах, чем-то обогатили друг друга, крепко сдружились.

За последние годы в республике немало сделано для развития физкультурного движения. Заметно двинулись вперед спортивные дела на селе. Это является результатом возросшего внимания Центрального Комитета Компартии Узбекистана и правительства республики и широкой физической культуры. Сейчас есть десятки колхозов и совхозов, где созданы хорошие спортивные базы. На селе активно проявляют себя сотни коллективов по многим видам спорта.

Мы могли бы добиться в этом и большего. Для этого необходимо, чтобы хозяйственные руководители изменили отношение к физкультуре не на словах, а на деле. Ведь есть работники, которые искренне убеждены в том, что со спортом можно и повременить, что есть задачи поважнее, что имеются нужды более острые.

Надо смело идти на необходимые материальные затраты в интересах развития физкультуры, так же смело, как мы делаем это ради дальнейшего развития народного образования или здравоохранения. Госплан, видимо, должен предусматривать в заданиях министерств ежегодное строительство спортивных объектов, а также выделение стройматериалов для тех объектов, которые колхозы и совхозы сооружают своими силами.

Нам надо крепко взяться за развитие конного спорта, восстановить замечательные традиции узбекских конников и вновь занять достойное место в стране по этому массовому виду спорта.

Нет сомнения, что сессия Верховного Совета примет практическое решение по этому государственному вопросу. Важно, чтобы все мы сразу встали за его выполнение. Наша республика является передовой по выполнению самых серьезных хозяйственных заданий. Нет сомнения, что она будет передовой и по развитию массового физкультурного движения. (Аплодисменты).

Речь М. А. ЗАЙДОВА

(ПРЕДСЕДТЕЛЬ УЗСОВПРОФА)

Коммунистическая партия проявляет постоянную заботу о развитии физкультуры и спорта в нашей стране. Ярким подтверждением этого является решение ЦК Компартии Узбекистана и правительства республики о дальнейшем развитии физкультуры и спорта в республике, обсуждение этого большого государственного дела на сессии Верховного Совета Узбекской ССР.

Добровольные спортивные общества профсоюзных работников более чем на четверть с половинной тысячей предприятий, учреждений и учебных заведений. Число занимающихся в различных спортивных секциях и командах по сравнению с 1963 годом возросло на 110 тысяч человек и составляет более полумиллиона трудящихся. За последние два года подготовлено 206 мастеров спорта СССР, 4 тысячи кандидатов в мастера и перворазрядников, более 132 тысяч спортсменов массовых разрядов.

Подлинными маяками физкультурного движения являются спортивные клубы «Старт» Ташкентского авиационного завода, «Чимган» — Чирчинского электромеханического завода, «Нефтяник» — Ферганского нефтеперерабатывающего завода и другие.

С переходом предприятий и учреждений на новый режим работы профсоюзные организации и спортивные общества увеличили массовую и оздоровительную работу. На многих предприятиях гимнастика прочно вошла в число мероприятий по повышению трудовой активности производственников.

Вместе с тем организаторская и учебно-спортивная работа физкультурных организаций профсоюзов не отвечает требованиям партии и правительства. Недавно на пленуме Республиканского совета профсоюзов был обсужден вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КПСС о мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта. Отмечались серьезные недостатки в руководстве профсоюзными комитетами физкультурным движением. Не проявляют заботу об этом и отдельные руководители предприятий.

Обсуждение на данной сессии вопроса о дальнейшем развитии физической культуры и спорта в республике поможет устранить имеющиеся в этом деле недостатки. Профсоюзные организации, спортивные общества приложат все силы к успешному выполнению поставленных партий и правительством задач по дальнейшему развитию физической культуры и спорта. (Аплодисменты).

Речь депутата Т. САДЫКОВА

(ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ОКТЯБРЬСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ ГОР. ТАШКЕНТА)

На рассмотрении сессии Верховного Совета Узбекской ССР внесен вопрос, важность которого трудно переоценить.

В докладе по обсуждаемому вопросу сделан глубокий анализ состояния физкультурно-спортивной и оздоровительной работы среди населения республики, намечены конкретные пути дальнейшего развития физкультуры и спорта.

За последние годы, только в Октябрьском районе введены в строй легкоатлетический манеж «Ешдик», спортивный пансионат, завершается строительство демонстрационного катка и олимпийского городка.

Развитие физкультурного движения требует создания солидной материально-технической базы. К сожалению, сеть спортивных сооружений в Ташкенте не может удовлетворить возрастающую потребность населения. Сейчас в городе один стадион приходится более чем на 100 тысяч жителей. Четыре плавательные бассейна действующие и в зимнее время, не в состоянии предоставить нужное время как для занятий в оздоровительных целях, так и для развития водных видов спорта. В городе ощущается нехватка спортивно-гимнастических залов. Не созданы спортивные базы для рабочей молодежи север-

Речь Э. А. АМИНОВА

(ПРЕДСЕДТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР)

Обсуждение вопроса о дальнейшем развитии физической культуры и спорта в республике на сессии Верховного Совета Узбекской ССР — яркое доказательство того, что физическая культура и спорт являются делом государственной важности, делом всего народа. Это еще одно конкретное проявление внимания и большой заботы ЦК Компартии Узбекистана, Верховного Совета и правительства республики об ук-

реплении здоровья трудящихся. Увеличение числа людей, приобщенных к регулярным занятиям физкультурой и спортом, укрепление материально-технической базы, подготовка значительного количества квалифицированных специалистов привело к большему качественному изменению в спортивном движении. Например, только в прошлом году свыше 100 спортсменов республики стали призерами

на чемпионатах мира, Европы, СССР и на Олимпийских играх. В прошлом году спортивные организации республики подготовили рекордное количество мастеров спорта СССР — 220. Значительно возрос авторитет узбекского спорта на международной арене.

Однако эти достижения ни в коей мере не должны заставить нас расслабиться. Мы далеко не полностью исполнили созданные возможности, не достигли должного уровня развития физкультуры и спорта.

Главные направления в решении задач, стоящих перед нами, — это повысить в ближайшие годы уровень физического развития населения, добиться массового повышения спортивного мастерства. Дальнейшее развитие и подъем физкультурного движения в республике находится в прямой зависимости от его развития в сельской местности. Отставание сельского спорта — в значительной мере следствие его недооценки со стороны многих руководителей и совхозов, низкого уровня работы сельского общества «Пахтакор». Большое внимание должно быть уделено развитию национальных видов спорта, особенно борьбе кураш и конному, которые в последние годы неспроста предали забвению. Сейчас комитетом приняты меры, чтобы возродить былую популярность кураша.

В Андижанской области физическая культура и спорт, и это наглядно видно на примере жителей нашего поселка. В различных спортивных секциях у нас занимается около 300 человек.

В целом по области за последнее время намечались определенные сдвиги в развитии физической культуры и спорта. Только за последние два года число физкультурников возросло более чем на 21.000 человек. За это же время семь спортсменов выполнили нормативы мастера спорта СССР, 38 — кандидатов в мастера спорта СССР. Подготовлены 408 спортсменов первого разряда. Построены стадионы в Кургантепском, Ленинском, Избасканском и Ходжабадском районах, гребной канал и пансионат в Московском районе, ряд других спортивных сооружений.

Недавно в области проведена научная конференция по физической культуре и спорту. В ее работе участвовали научные работники ву-

Речь депутата У. ЭРНАЗАРОВА

(СТАРШИЙ МАСТЕР НЕФТЕПРОМЫСЛА «ПАЛВАНТАШ»)

зов, тренеры, работники физической культуры и спорта, научно-методического совета, медицинские работники. Были обсуждены актуальные проблемы развития физкультуры и спорта в области.

Однако уровень физического воспитания трудящихся, состояние спортивно-массовой работы не отвечает еще требованиям дня. Новые задачи по улучшению физического воспитания требуют значительного улучшения количественного и качественного состава тренеров и преподавательских кадров. Кроме того, мы просим Министерство торговли республики и Узбекбашпух помочь нам в создании сети специализированной торговли спортивными товарами и оборудованием.

С активным участием всех депутатов и с помощью и под руководством партийных и советских организаций мы обеспечим дальнейшее развитие физической культуры и спорта в нашей республике. (Аплодисменты).

Речь депутата А. М. КУЧКАРОВА

(МИНИСТР ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР)

Физическое воспитание в школах играет значительную роль в подготовке учащихся к общественно-полезному труду и защите Родины. Этому вопросу в школах республики уделяется большое внимание.

Уроки физической культуры проводятся сейчас по новой программе. Значительно улучшилась спортивная база школ. Многие из них имеют типовые спортивные залы, плавательные бассейны, баскетбольные и волейбольные площадки, футбольные поля.

Это дало возможность подготовить в школах большое количество спортсменов-разрядников, общественных инструкторов и судей. Почти 250 тысяч школьников сдали нормативы на значки БГТО, ГТО и ГЗР. Заметно улучшилось общее физическое воспитание школьников в Андижанской, Ферганской, Ташкентской областях и в столице республики.

Большое значение придается организации и укреплению детских спортивных школ. Важную роль в подготовке молодых спортсменов сыграла республиканская юношеская школа спортивных мастеров.

Однако проделанная работа еще не отвечает современным требованиям. Имеющаяся спортивная база пока не может обеспечить весь контингент учащихся. В ближайшее время вводить в строй в школах республики 315 спортивных залов, 60 детских стадионов, 320 плавательных бассейнов и 342 стрелковых тира, создать 24 стрелковых тира, создать 24 стрелковых тира, создать 24 стрелковых тира.

Уроки физической культуры проводятся сейчас по новой программе. Значительно улучшилась спортивная база школ. Многие из них имеют типовые спортивные залы, плавательные бассейны, баскетбольные и волейбольные площадки, футбольные поля.

Это дало возможность подготовить в школах большое количество спортсменов-разрядников, общественных инструкторов и судей. Почти 250 тысяч школьников сдали нормативы на значки БГТО, ГТО и ГЗР. Заметно улучшилось общее физическое воспитание школьников в Андижанской, Ферганской, Ташкентской областях и в столице республики.

Большое значение придается организации и укреплению детских спортивных школ. Важную роль в подготовке молодых спортсменов сыграла республиканская юношеская школа спортивных мастеров.

Однако проделанная работа еще не отвечает современным требованиям. Имеющаяся спортивная база пока не может обеспечить весь

этого в каждом городе и районном центре следует создать детские спортивные школы.

Для того, чтобы физкультура и спорт в Каракалпакстане получили должное развитие, необходимо, чтобы на строительство стадионов в каждом райцентре и городе были ассигнованы необходимые средства, чтобы их сооружение проводилось высокими темпами.

В Турклубском районе созданы 86 коллективов физкультуры, объединяющих почти 14 тысяч физкультурников, 42 коллектива организованы при школах. В соревнованиях по 10 видам спорта участвовало свыше десяти тысяч человек. В

Речь Р. Р. АЛИМОВА

(СЕКРЕТАРЬ ЦК ЖКСМ УЗБЕКИСТАНА)

Комсомольская организация Узбекистана под руководством партийной организации проводит определенную работу в деле развития физического воспитания и спорта. Комсомольские организации выступают инициаторами строительства спортивных сооружений силами молодежи.

По инициативе ЦК комсомола Узбекистана в 1968 году проводилась Первая спартакиада женской молодежи республик Средней Азии и Казахстана. Подготовка к ней, несомненно, способствовала дальнейшей популяризации спорта среди девушек.

Комитеты комсомола наметили ряд конкретных мероприятий, направленных на улучшение спортивной работы на селе.

В настоящее время ЦК ЖКСМ Узбекистана совместно с Комитетом по физкультуре и спорту при Совете Министров республики объявили смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-массовой в спортивной работе среди девушек в первых комсомольских организациях колхозов и совхозов. Общеобразовательные, профессионально-технические школы должны являться основой физического воспитания подрастающего поколения. Задача школы — привить учащимся необходимые

знания и навыки по физической культуре, массовым видам спорта.

К сожалению, во многих школах республики физическое воспитание поставлено еще плохо. Это в первую очередь касается сельских школ. Крайне неудовлетворительно поставлено физическое воспитание в младших классах. Одним из недостатков физического воспитания школьников является нехватка квалифицированных кадров преподавателей.

Уровень развития физической культуры и спорта на селе все еще отстает от роста экономики колхозов и совхозов, от растущих запросов сельской молодежи.

Давно уже назрела необходимость строительства комплексных спортивных сооружений с учетом специфики предприятий, села. В стороне от этого дела не останется и комсомол. При наличии документации и фронта работ на строительстве таких спортивных сооружений можно будет направить студенческие строительные отряды, которые уже снискали себе добрую славу.

Разрешите заверить вас, товарищи депутаты, что комсомольские организации Узбекистана в развитии физкультуры и спорта примут самое активное участие. (Аплодисменты).

Речь С. П. ПАВЛОВА

(ПРЕДСЕДТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР)

Обсуждение на сессии Верховного Совета Узбекской ССР вопроса о состоянии и мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в республике — знаменательное событие. Активное участие в обсуждении и насыщенных проблем спортивного движения представителей партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций, работников здравоохранения и просвещения, глубина поднимаемых на сессии вопросов, а главное, деловитость и размах, с которыми они решаются, в полной мере соответствуют духу постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «о мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в стране».

Характерно, что внимание депутатов обращается как на вопросы массовой физкультурно-оздоровительной работы, так и на проблемы дальнейшего подъема спортивного мастерства. Очевидно, что это сегодня актуальнее, не только для Узбекистана, но и для советского спортивного движения в целом. Характерно, что большое место в докладе и в прениях уделено детскому и юношескому спорту. Без коренного улучшения дела физической подготовки молодежи нельзя решить задачу совершенствования нашего спортивного движения.

Мы уверены, что этот пример Узбекистана найдет поддержку и в других союзных республиках. Можно с уверенностью сказать, что такой подлинно государственный подход к делу может создать все условия для успешного выполнения ответственных задач, которые поставлены перед нами ЦК КПСС и Советским правительством.

Трудно переоценить значение спорта и физической культуры. Они являются неотъемлемой частью воспитательной личности. Глубоко закономерно, что на сотнях и тысячах предприятий, в соответствии с политикой нашей партии, физической культуры и спорт рассматриваются в неразрывной связи с задачами повышения экономической эффективности производства, профилактики заболеваний, создания условий для активного отдыха трудящихся. Наконец, сегодня не менее важна и другая сторона социальной роли современного спорта. Я имею в виду постоянно возрастающую роль спорта на идеологическом фронте.

Сознание своей ответственности перед партией и народом, мы должны со всей остротой признать, что



ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА ПРОДАЖИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ШЕЛКОВИЧНОГО КОКОНОВ НА РЕСПУБЛИКАНСКУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ [секретарь обкома партии Н. Мурадов, председатель облисполкома М. Умаров, секретарь обкома комсомола Э. Гафурджанов, начальник областного производственного управления шелководства М. Бегашев].

ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ [секретарь обкома партии Ф. Шамсудин, председатель облисполкома Х. Умаров, секретарь обкома комсомола М. Юлдашев, начальник областного производственного управления шелководства Б. Ежиков].

Узбекистанский район (секретарь райкома А. Пайгамов, председатель райисполкома И. Кадиоров, секретарь райкома комсомола А. Эржабев, директор головной коконосущих А. Рахимов).

Ленинградский район (секретарь райкома М. Хайдаров, председатель райисполкома И. Исмаилов, секретарь райкома комсомола Д. Джурбаев, директор головной коконосущих С. Садыков).

Бекбадский район (секретарь райкома партии М. Нуманов, председатель райисполкома П. Кушеров, секретарь райкома комсомола З. Кадиоров, директор головной коконосущих Р. Абдуллаев).

Каракульский район (секретарь райкома партии Д. Курбанов, председатель райисполкома С. Джурбаев, секретарь райкома комсомола У. Каршиев, директор головной коконосущих Р. Яхьяев).

Учкурганский район (секретарь райкома партии В. Хайдаров, председатель райисполкома Ш. Эрзазоров, секретарь райкома комсомола У. Каримжанов, директор головной коконосущих Д. Кучкаров).

Касанский район (секретарь райкома партии Д. Хакмулов, председатель райисполкома Н. Шеркулов, секретарь райкома комсомола И. Исмаилов, директор головной коконосущих С. Кузибаев).

СТРОИТЕЛЬСТВО ИСПОЛНЯЕТ БЮДЖЕТ

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ ДЕПУТАТА В. МУРАТХОДЖАЕВА

Речь депутата Х. А. АСАМОВА

(ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ТАШКЕНТСКОГО ГОРИСПОЛКОМА)

Благодаря повседневной заботе Коммунистической партии и Советского правительства трудящиеся Ташкента при неослабной помощи народов братских республик за последние три года в сложных условиях добились определенных успехов в развитии и восстановлении города. На эти цели израсходовано более миллиарда рублей. Реконструированы многие предприятия, введены в эксплуатацию свыше 70 тысяч квартир, десятки школ, детских садов и яслей. На благоустроительные работы направлено около 60 миллионов рублей.

Выполняя обязательства, взятые в соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, трудящиеся города выдали в прошлом году сверхплановой продукции на 22 миллиона рублей. Исполнение бюджета за 1968 год по доходной части составило 100,4 процента, что позволило дополнительно направить 4 миллиона рублей на пополнение оборотных средств городских организаций и на благоустройство.

Однако в результате невыполнения плана объема реализации продукции на ряде предприятий недополучено в городской бюджет около двух миллионов рублей. В прошлом году не выполнен план по расходной части бюджета. Неиспользованными остались 4 миллиона 300 тысяч рублей. В нынешнем году положение пока не улучшилось. За первые четыре месяца имеется отставание от плана доходов

Речь депутата С. И. ИБРАГИМОВА

(МИНИСТР СТРОИТЕЛЬСТВА УЗБЕКСКОЙ ССР)

В минувшем году организациями и предприятиями министерства введены в действие 58 основных промышленных объектов и производственных мощностей, сдаю в эксплуатацию 442 тысячи квадратных метров жилья, 24 школьных здания,

мысленных объектов, жилой площади и объектов культурно-бытового назначения, а также задание по подрядным работам были невыполнены. Не все организации справились с заданием по снижению себестоимости строительства.

Министерством были своевременно разработаны мероприятия по выполнению плана 1969 года. Однако в связи с суровой зимой создавалось неблагоприятное положение с выполнением плана первого квартала. В апреле организации министерства работали уже значительно лучше. В мае объем выполненных работ еще более возрос.

Несмотря на все трудности, с начала года введены в действие многие важнейшие производственные мощности и объекты.

Партия и правительство республики приняли решение о возведении в Алматы, как за один год гиганта химической промышленности — аммофосного завода. Эта

Речь депутата Н. Б. БАЗАРОВА

(ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БУХАРСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА)

В течение 1968 года в Бухарской области была проведена значительная работа по выполнению бюджетных заданий, правильному и экономному расходованию выделяемых средств. В результате все бюджеты районов, городов, за исключением Тамдинского района, выполнены по всем источникам. Также выполнены и перевыполнены взятые социалистические обязательства.

Вместе с тем следует сказать, что все еще не полностью реализуются имеющиеся резервы для увеличения выпуска промышленной продукции, выполнения каждым предприятием производственных планов, внедрения новой техники, механизации трудоемких процессов, улучшения качественных показателей — выполнении планов повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции. Серьезные недостатки имеют место в капитальном строительстве.

дохода, устранение излишеств в расходовании средств. Поддерживая предложение депутатов об утверждении и представлении Советом Министров Узбекской ССР отчет об исполнении Государственного бюджета Узбекской ССР за 1968 год. Разрешите закрыть сессию Верховного

Речь депутата Ч. АЛМАТОВА

(ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ДЖАРКУРГАНСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ)

Хотелось бы высказать несколько предложений и замечаний по вопросам, связанным с исполнением бюджета. Отдельные министерства республики часто вносят поправки в планы, что создает трудности у предприятий и вызывает финансовые затруднения. В этом отношении у нас имеются претензии к Министерству хлопкоочистительной промышленности, объединению «Узсельхозтехника», Министерству автомобильного транспорта и шоссейных дорог.

Несвоевременно рассматриваются вопросы, от которых зависит планомерная отгрузка отовым базам товаров. В частности, бывают затруднения с получением товаров из Ташкентского текстильного комбината и маргиланской фирмы «Атлас». Ташкентская трикотажная фабрика, Андижанская трикотажная фабрика, Ташкентская фабрика верхнего трикотажа недодали нам значительное количество продукции. Все это отрицательно сказалось на выполнении бюджетных заданий.

Мы просим правительство республики обратить внимание на эти вопросы. Хотелось бы высказать несколько предложений и замечаний по вопросам, связанным с исполнением бюджета. Отдельные министерства республики часто вносят поправки в планы, что создает трудности у предприятий и вызывает финансовые затруднения. В этом отношении у нас имеются претензии к Министерству хлопкоочистительной промышленности, объединению «Узсельхозтехника», Министерству автомобильного транспорта и шоссейных дорог.

Речь депутата С. НИЯЗМЕТОВА

(БРИГАДИР СТРОИТЕЛЬНОГО ТРЕСТА № 167 ХОРЕЗМСКОЙ ОБЛАСТИ)

Успехи в развитии экономики и культуры Хорезмской области способствовали исполнению местного бюджета за 1968 год по доходам на 101 процент и по расходам на 98,3 процента, с превышением над расходами на 1.204 тысячи рублей. На развитие народного хозяйства области

делены финансовой и материальной помощи области. Я поддерживаю предложение депутатов об утверждении отчета по исполнению бюджета республики за 1968 год. Трудящиеся Хорезмской области развернули социалистическое соревнование по достижению 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и не пожалеют сил и труда для успешного выполнения задач, поставленных партией и правительством по дальнейшему подъему благосостояния и культуры, укрепления могущества нашей Родины. (Аплодисменты).

Речь депутата З. СРАЖИДИНОВА

(ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДЕЛА КАШКАДАРЬНСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА)

Трудящиеся орденоносной Кашкадарьинской области завершили 1968 год с хорошими показателями по всем отраслям народного хозяйства. Промышленные предприятия перевыполнили план реализации товарной продукции. Успешно поработали труженики сельского хозяйства области, выполнили и перевыполнившие социалистические обязательства по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции.

Для преодоления трудностей в выполнении бюджета текущего года мы просим республиканские организации помочь нам дополнительными ассигновками для ликвидации последствий суровой зимы. Торговым организациям следует более планомерно пополнять товарные запасы на базах общества.

Разрешите заверить участников сессии, что местные Советы Кашкадарьинской области приложат все силы для успешного выполнения бюджета области, добьются бесперебойного финансирования народного хозяйства и вверят себя на доброту и справедливость партии и облисполкома. В области из года в год растет объем капитальных вложений. В 1968 году ввод основных фондов по сравнению с 1966 годом вырос на

О ПРОЕКТЕ КОДЕКСА О БРАКЕ И СЕМЬЕ УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Доклад председателя Комиссии законодательных предложений Верховного Совета Узбекской ССР депутата М. КАРИЕВА

Товарищи депутаты! Четвертая сессия Верховного Совета Союза ССР сельского хозяйства 27 июня 1968 года утвердила Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, в соответствии с которыми разработаны и внесены на ваше рассмотрение проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР.

Комиссия законодательных предложений Верховного Совета Узбекской ССР совместно с комиссиями по здравоохранению и социальному образованию, народному образованию, науке и культуре, по делам молодежи поручила мне доложить вам о проекте этого Кодекса.

Продавая огромное общественное и политическое значение законодательной деятельности Советского государства по вопросам брака и семьи, Владимир Ильич Ленин ставил задачу создания материальных и нравственно-правовых условий для перестройки семьи на подлинно социалистических основах. Еще в декабре 1917 года были приняты первые декреты о гражданском браке, о детях и ведении книг регистрации актов гражданского состояния. В 1918 году был принят первый брачно-семейный кодекс молодой Страны Советов. Эти исторические законодательные акты предусматривали, в частности, устранение влияния религии на брачно-семейные отношения, освобождение женщин от неограниченной власти мужа.

Советской женщине впервые в истории были предоставлены равные права с мужчиной, установлено равенство супругов в личных и имущественных правах, государственная охрана материнства и детства. «Возьмите положение женщины», — писал В. И. Ленин в работе «Великий почин». — Ни одна демократическая партия в мире ни в одной из наиболее передовых буржуазных республик за десятки лет не сделала, в этом отношении, и сотой доли того, что мы сделали за первый же год нашей власти». (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 23).

За годы Советской власти сложилась советская семья, основанная на добровольном брачном союзе женщины и мужчины, на свободных от материальных расчетов чувствах взаимной любви, дружбы и уважения всех членов

семьи, на принципах коммунистической морали. Процесс формирования советской семьи в Узбекистане протекал в сложных условиях. Здесь раскрепощение женщины и вступление ее в общественную жизнь было сопряжено не только с коренной ломкой складывавшейся столетиями бытового, семейного уклада, но и с разрушением религиозных норм шариата, которыми регулировалась все стороны личной и общественной жизни узбекского народа. В результате ломки старого быта, неуклонного осуществления ленинской национальной политики произошли большие изменения не только в экономике, культуре, общественной жизни, но и сложилась новая социалистическая семья.

Женщины Узбекистана, освобожденные от экономического, социально-политического гнета, стали полноправными членами общества, наравне с мужчинами участвуют в хозяйственном и культурном строительстве. Они широко привлекаются к управлению государством, в состав местных Советов избрано 36,727 женщины, что составляет 44,7 процента всех депутатов. В составе Верховного Совета республики — 141 женщина, или 30,7 процента.

Проявляя заботу о женщинах-матерях, Президиум Верховного Совета СССР установил почетное звание «Мать-героиня», которое присваивается матерям, родившим и воспитавшим десять детей. На 1 января 1969 года в Узбекской ССР это высокое звание присвоено 9,648 женщинам, 303,524 многодетные матери награждены орденами «Материнская слава», 898,594 — «Медалью материнства».

Окончание доклада депутата М. КАРИЕВА

либо признанных в установленном законом порядке недееспособными или ограниченными в дееспособности, осужденных за уклонение от уплаты алиментов на детей, а также бывших усыновителями, в случае отмены усыновления за невыполнение ими своих обязанностей или злоупотребление своими правами. Не могут принимать на воспитание детей и лица, отстраненные от обязанности опекуна или попечителя.

Проект четко разграничивает сферу применения советских и иностранных законов о браке и семье. Товарищи депутаты! Проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР обсуждался в коллективах многих предприятий, организаций, строевых, научных учреждений, в колхозах, совхозах, а также среди населения в кишлаках и поселках. Принимающее участие в обсуждении проекта единодушно одобрили разработанный проект, выразили чувство сердечной благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству за заботу о женщинах, детях, семье и вносили свои предложения по совершенствованию законодательства о браке и семье. Поступившие предложения тщательно изучались, значительное их число нашло отражение в представленном на ваше рассмотрение проекте.

В то же время следует сказать, что некоторые из представленных предложений не были приняты. Так, не принято предложение о том, чтобы брачный возраст для мужчин был повышен до 20—23 лет, т. е. это противоречит Основам законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье и было бы неправильным ограничивать личные права совершеннолетних граждан. Предлагаю записать в проекте Кодекса о том, чтобы вступающие в брак лица представляли в органы загса справки о состоянии здоровья, об отсутствии вредных отношений и т. п.

Эти предложения признано целесообразным изложить не в Кодексе о браке и семье, а в соответствующих подзаконных актах о порядке регистрации брака. Подготовка и обсуждение проекта Кодекса о браке и семье Узбекской ССР еще раз убедительно продемонстрировали широкий и последовательный демократизм нашего общества, глубокий заинтересованный трудящихся в делах своего государства, неразрывную, органическую связь общественных интересов с интересами каждого советского человека. Только в нашей стране возможно такое широкое участие трудящихся в разработке принимаемых законов. Комиссии выражают глубокую благодарность гражданам, организациям, принимавшим участие в обсуждении законопроекта, приславшим свои предложения и замечания. Принятие нового Кодекса является большим шагом в развитии и совершенствовании советского законодательства о браке и семье. Кодекс будет содействовать формированию нового человека, совершенствованию его способностей, развитию духа и его мира. Комиссии законодательных предложений, по здравоохранению и социальному обеспечению, народному образованию, науке и культуре и по делам молодежи просит обсудить проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР и принять Закон об утверждении этого Кодекса, проекты которых вам розданы. (Аплодисменты).

УКРЕПЛЯТЬСЯ И ПРОЦВЕТАТЬ СОВЕТСКОЙ СЕМЬЕ

Речь депутата Т. Т. ШАДИЕВОЙ

Известно, что в прошлом, в мрачное дореволюционное время, жизнь узбеки была до предела горькой, тяжелой и печальной, но об этом остались лишь одни воспоминания. Великий Октябрь, Ленинская партия решительно и навсегда покоились с изувеченными законами и порядками, обрекавшими женщину на положение рабыни. В прошлом бесправная, неграмотная и униженная женщина-узбечка за годы Советской власти обрела настоящее счастье, занимает достойное место в нашем обществе, деятельно участвует в управлении государством, мы делаем хозяйственным и культурным строителем.

Речь депутата З. ИСРАИЛОВОЙ

Прямой декрет о семье и браке подписал В. И. Ленин. И в какое время! Только что победила революция, нужно было строить новое государство, защитить его от внешних и внутренних врагов, от голода, нищеты, болезней. Илчч поставил вопросы брака и семьи рядом с проблемами земли и мира. В рассматриваемом сегодня проекте предусмотрен четырехлетний срок регистрации брака. Это очень существенная поправка послужит дальнейшему укреплению семьи.

Речь депутата М. П. ЗОТОВОЙ

С первых же дней Советской власти охрана материнства и младенчества стала государственной заботой, а помощь матери в воспитании детей — государственным делом. Проект нового Кодекса о браке и семье, который мы сегодня утверждаем, направлен в значительной степени на дальнейшее укрепление равноправия женщин в нашей стране, на повышение авторитета матери, которая играет огромную роль в воспитании подрастающего поколения.

Речь М. ВАСИКОВОЙ

Внесенный на рассмотрение сессии проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР разработан в полном соответствии с Основами законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье. Работа над проектом Кодекса проводилась с учетом местных условий и национальных особенностей нашей республики. Проект подвергался широкому обсуждению во всех областях и почти во всех районах нашей республики. Основные положения проекта Кодекса были отражены в выступлениях в печати, по радио и телевидению. На собраниях трудящихся республиканский проект Кодекса был единодушно одобрен.

Речь депутата Д. ЕШИМБЕТОВА

Верховный Совет Узбекской ССР рассматривает весьма важный вопрос — проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР. Проект Кодекса проиницирует заботой об укреплении семьи. Он закрепляет основные ленинские положения по вопросам семьи и брака, положения Программы партии об укреплении семьи, о воспитании подрастающего поколения и формировании нового человека. Широкое обсуждение проекта показало, что трудящиеся Каракалпакской и АССР единодушно одобряют его основные принципы.

Речь депутата С. Х. ПУЛАТХОДЖАЕВА

Обсуждаемый проект Кодекса о браке и семье Узбекской ССР отражает постоянную заботу Коммунистической партии и Советского государства об укреплении семьи. Правильное, точное, единообразное применение судами нашей республики семейно-брачного законодательства в исключительном порядке. Среди гражданских дел, поступивших в 1968 году на рассмотрение судов Узбекистана, дел, возникающих из брачно-семейных отношений, составляет подавляющее большинство. Эти дела связаны с защитой личных прав и имущественных интересов граждан.

Речь депутата Т. РУЗИБАЕВА

В основу проекта Кодекса о браке и семье поставлены вопросы укрепления советской семьи, коммунистического воспитания подрастающего поколения. Проект широко обсуждался среди трудящихся Наманганской области и получил всеобщее одобрение. Плано-бюджетная и отраслевые комиссии Верховного Совета в своих предложениях уделали большое внимание улучшению капитального строительства. Это очень важный вопрос, имеющий большое значение в развитии экономики республики. Однако следует сказать, что неблагоприятные погодные условия в текущем году и прежде всего неподготовленность строительных организаций и привели к тому, что за 4 месяца были освоены всего две трети выделенных капитальных вложений, а в Бухарской, Кашкардарьинской, Андижанской и Сырдарьинской областях выделенные капиталовложения освоены местными Советами лишь на 20—30 процентов.

Речь депутата Р. КУРБАНОВА

Вместе с тем неблагоприятные погодные условия в текущем году создали серьезные трудности в проведении работ в сельском хозяйстве. Преодолевая их, колхозы и совхозы республики принимают меры, чтобы усиленной обработкой посевов ликвидировать отставание в развитии хлопчатника и обеспечить выполнение принятого трудящими сельского хозяйства социалистического обязательства — дать в этом году 4 миллиона 100 тысяч тонн хлопка. Серьезный ущерб нанесен животноводству. Колхозы и совхозы потеряли большое количество скота, особенно овец. ЦК КПСС и правительство Союза оказали республике большую помощь. Вопрос о состоянии животноводства недавно рассмотрен на пленуме ЦК Компартии Узбекистана. Решения пленума обсуждены на пленумах обкомов партии, в колхозах и совхозах.

О ВЫПОЛНЕНИИ РЕКОМЕНДАЦИЙ И ПРЕДЛОЖЕНИЙ, ВНЕСЕННЫХ ПОСТОЯННЫМИ КОМИССИЯМИ И ДЕПУТАТАМИ НА ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Доклад Председателя Совета Министров Узбекской ССР депутата Р. КУРБАНОВА

Товарищи депутаты! В документах XXIII съезда КПСС подчеркивается, что для успешного решения задач хозяйственного и культурного строительства необходимо повышать ответственность исполнительных органов, депутатов и должностных лиц перед народом, активизировать работу сессий, внести на их рассмотрение более широкий круг вопросов. Правительство республики поручило мне доложить о том, как соответствующими министерствами и ведомствами республики выполняются рекомендации и предложения Постоянных комиссий и депутатов, внесенные на четвертой сессии Верховного Совета Узбекской ССР. Плано-бюджетная и отраслевые комиссии, а также депутаты были высказаны ряд критических замечаний и внесено много ценных рекомендаций и предложений, направленных к улучшению хозяйственно-финансовой деятельности министерств и ведомств, устранению недостатков в выполнении хозяйственных и финансовых планов, подтягиванию отставших предприятий до уровня пере-

дочив, достижения максимальной эффективности использования оборудования, материальных и трудовых ресурсов. Итоги финансово-хозяйственной деятельности министерств и ведомств за 1968 год рассмотрены Советом Министров и приняты меры к устранению допущенных ими недостатков. Министерством и ведомством в свою очередь рассмотрели итоги деятельности предприятий и организаций на коллегиях и балансовых комиссиях и определили меры по улучшению их работы. Совет Министров республики рассмотрел также итоги выполнения народнохозяйственного плана и Государственного бюджета за первый квартал нынешнего года. За январь—апрель текущего года план реализации продукции промышленности большинством министерств и ведомств выполнялся. Перекрыли задания министерства легкой, хлопкоочистительной, пищевой, мясной и молочной промышленности, энергетики и электрификации. Надо, однако, сказать, что еще не все предприятия и хозяйственные организации сумели обеспечить выполнение плановых заданий. Министерство промышленности и строительства в основном не справилось с заданиями по реализации продукции. Совет Министров принимает меры, чтобы улучшить работу этих министерств и ведомств. На сессиях Верховного Совета неоднократно обращалось внимание на выпуск недоброкачественной продукции. В результате недостаточного технического руководства и нарушения технологической дисциплины качеством многих изделий, вырабатываемых предприятиями Министерства легкой промышленности, оставалось низким. Этот вопрос обсуждался на коллегиях министерства. Намечены мероприятия, направленные на улучшение качества швейных изделий,

трикотажа, обуви и других товаров народного потребления. Для усиления контроля за качеством выпускаемой продукции в министерстве создана специальная инспекция. На всех предприятиях развернута работа по внедрению саратовского метода изготовления и сдачи изделий с первого предъявления. В результате качество продукции легкой промышленности несколько улучшилось. В 1968 году в этой отрасли внедрено 165 новых рисунков хлопчатобумажных тканей, 280 шелковых, 300 новых моделей обуви, 600 моделей швейных изделий, около 100 моделей трикотажных изделий. Для расширения и обновления ассортимента выпускаемой продукции и увеличения выпуска товаров, пользующихся повышенным спросом у населения, Министерством легкой промышленности разработан план по обновлению ассортимента на 1969 год. В текущем году будет выпускаться 627 новых моделей одежды, что составляет 64 процента от общего объема пошиваемых изделий, на предприятиях трикотажной отрасли будет изготовлено 45,5 процента изделий в обувной промышленности — 52,7 процента. Принимаются меры по увеличению выпуска товаров для детей, по улучшению качества продовольственных товаров. Плано-бюджетная и отраслевые комиссии отметили, что одной из основных задач министерств и ведомств республики, предприятий, выпускающих товары народного потребления, является увеличение возможности дополнительного увеличения выпуска товаров, нужных населению. Советом Министров изучены возможности дополнительного производства товаров народного потребления в ряде отраслей промышленности и некоторыми предприятиями союзного подчинения. Определена возможность дополнительного выпуска значительного количества товаров.

Плано-бюджетная и отраслевые комиссии Верховного Совета в своих предложениях уделали большое внимание улучшению капитального строительства. Это очень важный вопрос, имеющий большое значение в развитии экономики республики. Однако следует сказать, что неблагоприятные погодные условия в текущем году и прежде всего неподготовленность строительных организаций и привели к тому, что за 4 месяца были освоены всего две трети выделенных капитальных вложений, а в Бухарской, Кашкардарьинской, Андижанской и Сырдарьинской областях выделенные капиталовложения освоены местными Советами лишь на 20—30 процентов. Исполкомы Советов депутатов трудящихся, министерств и ведомств, руководители строительных организаций должны пересмотреть свое отношение к этому важному участку работы и обеспечить выполнение планов строительства. Большую помощь в увеличении объема строительства объектов, в частности просвещения и здравоохранения, могут оказать депутаты Верховного Совета, если они возьмут под контроль ход этого строительства на местах. В области сельского хозяйства Плано-бюджетная и отраслевые комиссии Верховного Совета отметили, что задача сельскохозяйственных организаций заключается в том, чтобы сосредоточить силы и внимание на претворении в жизнь программы, намеченной октябрьским (1968 г.) пленумом ЦК КПСС по усилению темпов развития сельского хозяйства. В 1968 году колхозы и госхозы республики добились новых успехов в увеличении производства сельскохозяйственной продукции. Значительно перевыполнены планы производства хлопка-сырца и зерновых культур и других сельскохозяйственных продуктов.

